

全市学校国防教育工作推进会召开 推动校园国防教育工作久久为功

江门日报讯(记者/凌雪敏)2月14日,我市召开全市学校国防教育工作推进会,深入贯彻落实习近平总书记关于学校国防教育工作的重要指示批示精神和党中央关于加强全民国防教育的决策部署,认真落实新修订的《中华人民共和国国防教育法》有关要求,总结工作、交流经验。市委常委、宣传部部长、市委教育工委书记陈冀出席会议并讲话。

会议为我市5所获得“全国国防教育示范学校”荣誉称号的学校授牌,为优秀军校学生代表颁发“国防优待金”,并开展校园国防教育经验分享。

陈冀强调,要认真学习领悟《中华人民共和国国防教育法》内容要义,增强做好学校国防教育的政治担当和责任,构建各级各类学校相互衔接的国防教育体系,推动校园国防教育工作久久为功。

陈冀要求,要坚持分类分众化设置国防教育内容,培育特色国防教育思政品牌。建好用好学校国防教育阵地、充分利用校外科普场所推动信息技术赋能青少年国防教育。组织学生开展进营实践等活动,严格落实军训要求,创新国防人才培养协作模式,培养和输送更多的国防人才。

陈冀表示,要打造人们喜爱、热传的国防主题融媒体产品,不断壮大爱我国防、建设国防的理性声音和主流价值;加强军地联合、部门联动,建立健全支持学校国防教育工作机制,形成齐抓共管的强大合力;对标全国国防教育示范学校和特色学校标准,把全市每一所学校办成国防教育强校。

江门交警开展 加强版“严打震慑行动” 全力营造 安全有序通行环境

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯员/张胜军)记者昨日从江门交警了解到,为巩固去年我市预防道路交通事故成果,江门交警坚持以打促防、以打促治的工作思路,推行2025年交警加强版“严打震慑行动”工作措施,全面预防和减少道路交通事故,全力营造安全有序的通行环境。

据了解,2024年,我市交警部门通过推进道路隐患排查治理、重点违法严打整治、宣传教育全覆盖等有力措施,推动道路交通事故死亡人数同比下降18.47%,创近10年来最大降幅。今年春节期间,全市交警部门现场查处交通违法行为2527起,其中酒驾醉驾54起、无证驾驶22起,占用应急车道281起。

春节假期刚过,江门交警继续以“零容忍”态度严查各类交通违法行为,持续开展专项整治行动:通过大数据研判,对多次超速、失驾、涉牌涉证车辆进行实时布控,实现精准打击;全天候执法,在高速公路移动测速、国道省道夜间增派3倍警力巡逻,消除“深夜无查车”的侥幸心理;同时在事故多发路段增设测速设备和动态显示屏,通过导航软件实时推送安全提示。

针对“飙车炸街”扰民行为,江门交警坚持“露头就打”。近期,蓬江交警在胜利路、跃进路等地查获非法改装、“飙车炸街”违法行为18起,涉事车辆一律依法扣留,驾驶人一律严厉处罚。今年以来,全市交警部门已查处159起涉及“飙车炸街”的违法行为。

同时,针对容易引发严重交通事故的酒驾醉驾违法行为,江门交警开展常态化夜查行动。春节期间,全市共查获酒驾54起(含醉驾22起),今年以来共查处酒驾520起,醉驾355起。

为预防多人伤亡道路交通事故,江门交警在春运期间加大对客车超员、货车超载违法行为的查处打击力度。今年以来,全市交警部门已查处超员超载的违法行为522起。

此外,春运高峰期,高速公路车流集中、行车缓慢,驾驶人本应有序排队通行,但一些驾驶人却要“不走寻常路”。2月2日,一辆粤G号牌的大客车因占用应急车道被江门交警现场查处;2月4日,中阳高速上,一小客车因占用应急车道被高速交警查处。上述两辆违法车辆的驾驶人分别受到记6分、罚款100元的处罚。今年以来,全市交警部门已查处占用应急车道的违法行为1659起。

打造粤港澳大湾区咖啡行业的高标准赛事与创新创业交流平台 省咖啡师职业技能大赛将在江门举行

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/江仁轩)日前,在2025侨都咖啡产业招商推介会上,广东省咖啡师职业技能大赛暨粤港澳青年咖啡师创新创业交流活动正式发布,将于今年7月—10月在江门举行。

据悉,本次大赛由广东省人力资源和社会保障厅、江门市人民政府联合主办,涵盖咖啡品鉴、拉花艺术等模块,旨在打造粤港澳大湾区咖啡行业的高标准赛事与创新创业交流平台,推动咖啡师职业技能水平的提升与咖啡产业的融合发展。

创新创业交流活动将汇聚粤港澳三地的咖啡行业专家、企业家和青年创业者,围绕咖啡文化、技术创新、市场趋势等主题展开深度研讨,为青年咖啡师提供技能交流、创新创业指导与资源对接机会。

近年来,江门大力开展咖啡师等产业人才培养工作,赋能“侨都咖啡”产业和品牌建设,每年培养输送各类咖啡人才超3000人,为激发粤港澳青年咖啡师创新活力,推动咖啡产业蓬勃发展打下坚实的基础。

去年12月,全国首场粤港澳咖啡师职业“一

试多证”技能人才试点评价在江门成功举行,30名粤港澳咖啡从业人员参与中级工试点评价并通过考核,一次性收获内地职业技能等级证书、香港专业能力证书、澳门职业技能证书及澳门职业技能认可基准(MORS)技能证书等4张证书。

此外,我市以服务咖啡产业各类市场主体为导向,广泛开展咖啡产业人才的培训、评价;支持指导江门咖啡企业开展职业技能等级认定,其中2家规模以上咖啡企业完成备案并开展职业技能等级认定工作,33名咖啡企业员工获得技能

等级证书,实现企业发展与人才成长互利共赢。公益培训方面,江门去年共组织开展10期咖啡师培训班,涵盖咖啡文化、冲泡技艺、拉花艺术、设备操作与维护等核心板块,吸引356名咖啡从业人员参与,有效提升了从业人员专业素养。

此外,我市坚持以赛促学、以赛促训,深入组织开展咖啡行业职业技能竞赛,支持行业举办拼豆师、咖啡冲煮等各类咖啡技能竞赛,为本地咖啡师搭建了展示才华的舞台,激发创新热情。

| 相关新闻 |

“一试多证”助力咖啡产业与人才共发展

江门日报讯(文/图 记者/蔡昭璐 通讯员/江仁轩)2月12日—16日,第三届中国侨都(江门)咖啡节在五邑华侨广场举办。为全力推动我市咖啡产业高质量发展,江门人社部门联合港澳相关部门创新推出粤港澳咖啡师职业“一试多证”技能人才评价体系,并在咖啡节现场开展咖啡技艺展演、公益培训等惠民活动,助力咖啡产业与人才共发展,擦亮“侨都咖啡”城市名片。

为推动咖啡行业技能人才培养与评价体系建设,江门率先牵头,促成粤港澳三地合作,成功推动粤港澳咖啡师职业“一试多证”技能人才评价项目实施,打造出“统一标准、一次考试、三地认可、四证齐发”的创新模式。

在2025侨都咖啡产业招商推介会上,粤港澳三地相关部门向咖啡行业发出诚挚倡议,呼吁广大咖啡从业人员积极参与“一试多证”技能人才评价,不断提升自身专业技能水平;鼓励各咖啡企业大力支持员工参与其中,为员工的职业发展提供助力;期待各行业协会充分发挥桥梁纽带作用,凝聚行业力量,共同推动“一试多证”项目朝着更高质量、更广泛覆盖的方向发展。

在咖啡节现场,我市人社部门特别设置了粤港澳咖啡师职业“一试多证”技能人才评价项目展示区域,邀请业内专家进行专业解说,学员代表在舞台上展示咖啡拉花、手冲咖啡、意式浓缩咖啡制作等精湛技艺,传播分享咖啡品鉴的独到知识和技巧。

从事咖啡行业多年的咖啡师赵君成表示,参与“一试多证”项目深化了其对该行业的理解与热爱,现场展示咖啡技艺、与同行共同探讨和传播咖啡文化也十分有意义。



咖啡节设置“即学职会 秒懂咖啡”展位,提供咖啡冲调技能提升培训。

活动现场还设置了“即学职会 秒懂咖啡”展位,提供咖啡冲调技能提升培训,并为市民设立咖啡师评价现场报名咨询点。参加了现场培训的区女士表示:“老师很有耐心,手把手教,让

我也想去考咖啡师证。”此外,展位还设置自助冲调服务区,派送人社宣传小礼品,吸引了众多市民参与。下一步,江门人社部门将继续深度求索,多

举措促进打响“侨都咖啡”品牌,为粤港澳咖啡师职业“一试多证”技能人才评价项目提供有力支持,为咖啡产业及其他行业的人才培养与产业升级贡献更多力量。

从哪吒文化到多彩民俗,共绘侨乡文化长卷

□江门日报记者 黎禹君

统计数据显示,截至2月13日晚间,国产动画电影《哪吒之魔童闹海》票房(含预售)达100亿元。这一现象不仅彰显了“哪吒”这一经典IP强大的国民号召力,也让更多人关注到哪吒文化的广泛影响力。

可是你知道吗?哪吒文化不仅活跃于银幕,更深深扎根于侨乡民间。江门台山市大江镇新大塘村下辖中双村、棠棣村等地,村民世代奉哪吒为“守护神”,其独特的文化现象与电影中叛逆的英雄形象形成跨越时空的呼应。

将“神话符号”转化为“共同记忆”

哪吒作为中国神话传说中的“守护神”之一,其形象通过《封神演义》《西游记》等经典文学深入人心。

在台山大江镇,哪吒被奉为“守护神”,这一现象可追溯到明清时期,与当地当地水患频发的自然环境密切相关。传说中哪吒“闹

海屠龙”的事迹,与潭江流域的治水需求形成呼应,逐渐演变为村民祈求风调雨顺的精神寄托。

大江镇每年农历三月的“哪吒诞”庆典,融合了祭祀、巡游、戏曲表演等民俗活动。村民通过制作莲花灯、舞龙舞狮等活动,将“神话符号”转化为“共同记忆”。这些民俗活动不仅是过往民俗仪式的延续,更是凝聚乡土情感、维系社区认同的重要载体。

据了解,大江镇的新大塘村、麦巷村、沙冲村、石桥村都有“拜哪吒”的民间文化活动。据新大塘村委会干部介绍,该村下辖的中双村、棠棣村均保留了相关习俗。相传在立村之初,村民为求得农业生产风调雨顺,就在村头摆放哪吒像,以哪吒作为村子的“守护神”予以供奉,祈盼哪吒保一方平安。

构建侨乡文化多元图景

今年春节期间,在开平赤坎华侨古镇,游神、英歌舞、傩戏“非遗天团”惊喜空降。游神活动中,神像被庄重地抬出庙宇,穿街巡巷……这

些传统活动与哪吒文化在江门的扎根传承有着相似之处,皆是传统文化与民众生活紧密相连的生动体现。

这只是一个缩影。江门侨乡文化具有鲜明的特色,既有岭南文化的底蕴,又融入了海外文化的元素,构建侨乡文化的多元图景,形成精彩纷呈的民俗活动。

在台山斗山镇浮石村,有着始于明末清初、距今已有300多年历史的浮石飘色,2008年入选第二批国家级非物质文化遗产名录。每逢春节或农历三月初三“北帝诞”期间,这里便会举行盛大的飘色巡游。村民列队从村中的北帝庙出发,抬着北帝塑像巡游浮石村十坊,其间以飘色助兴,祈求风调雨顺、五谷丰登。巡游中,浓妆艳抹的孩童身着戏服,悬于上方,好似凌空舞动,演绎着“木兰从军”“劈山救母”“昭君出塞”“穆桂英挂帅”“赵子龙救阿斗”“嫦娥奔月”“仙女散花”等经典故事,其惊险奇巧的造型艺术让游客惊叹不已,成为连接传统文化与民众情感的重要纽带。

在台山白沙镇西村村,节日舞草龙的传统

别具一格。草龙由村民亲手制作,龙身扎成12节,每节长约4尺、直径2尺,整条龙长约6丈,寓意一年四季兴旺发达。舞者身着传统服饰,在铿锵有力的锣鼓声中,手举草龙,随着“龙珠”上下舞动,只见龙身香火星光闪闪,穿梭在人群之中。这不仅是一种民俗活动,更承载着当地民众对美好生活的期盼,与哪吒所代表的守护意义相呼应。

在新会区,独特的鱼灯文化也别具风情。新会鱼灯历史悠久,制作技艺精湛,每逢重大节日,当地都会举办鱼灯展览或巡游活动。形态各异的鱼灯,或灵动小巧,或硕大精美,鱼身装饰着五彩斑斓的鳞片,在灯光的映照下熠熠生辉。

从银幕上哪吒形象的创新,到民间哪吒文化的传承与活化,再到浮石飘色巡游、新会鱼灯、舞龙舞狮以及游神、英歌舞、傩戏表演,我们不难发现,流淌在岭南血脉中的文化基因,正以更加青春、鲜活的姿态融入侨乡生活,助力江门优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

图说
我们的
价值观

爱国 敬业 诚信 友善
自由 平等 公正 法治
富强 民主 文明 和谐

肩挑勤与善 日子好如歌

广东龙门 陈少元作

中宣部宣教局 中国文明网